

# 山河歲月 錦繡中華 ——慶祝中華人民共和國成立75周年

《飛天在你面前起飛是種什麼體驗?》《獅子山下·香港與敦煌在一起舉辦:莫華倫冀兩地擦出更多音樂火花》《快來張掖薊羊毛》《七彩丹霞 奇險靈秀美如畫》《探秘甘肅簡牘博物館:在漢簡故鄉讀懂絲路故事》《灣區媒體走進「蘭博」:一座本身就該被「館藏」的博物館》……日前,由甘肅省委宣傳部聯合香港商報共同舉辦的第五屆粵港澳大灣區主流媒体甘肅行活動成功舉辦。

香港商報、香港經濟導報、香港紫荊雜誌、澳門商報、澳門蓮花時報、澳門大灣區時報、深圳特區報、深圳衛視、深圳商報、廣州日報等大灣區媒體記者先後走進敦煌、張掖、蘭州等地,「零距離」感受甘肅在文化旅遊、生態保護、經濟發展等領域的建設成就。期間,一篇篇精彩鮮活、獨具視角的新聞報道向大灣區及海外傳遞甘肅發展「好声音」。

寇剛

媒體團赴張掖丹霞世界地質公園採訪



## 促進新質生產力發展 建設幸福美好新甘肅

# 第五屆粵港澳大灣區主流媒体甘肅行圓滿收官

粵港澳大灣區主流媒体甘肅行已成功举办四屆,全面展示了甘肅省資源優勢和發展成就,為宣傳新西部新甘肅發展潛力與機會,加強甘肅與粵港澳大灣區的交流合作起到了積極的助推作用。

今屆媒體行以「促進新質生產力發展、建設幸福美好新甘肅」為主題,就踐行中國式現代化甘肅實踐的具體舉措,促進新質生產力發展、優化營商環境、加強生態環境保護、推進鄉村振興、文旅產業融合及區域交流合作等開展深度採訪報道。活動期間,刊發各類稿件百餘篇,轉發近千次,瀏覽、點擊上億次,在大灣區及海外引起強烈反響。

### 心嚮往之 一生一定要來一趟敦煌

今屆媒體行活動,恰逢第七屆絲綢之路(敦煌)國際文化博覽會舉辦,媒體團受邀參加了敦煌文博會,共同見證與會嘉賓就弘揚絲路精神、推動文化交流、凝聚廣泛共識展開對話,合力奏響各美其美、美美共興的華彩樂章。

文博會開幕式,各大媒體通過現場直播、新聞報道等多種形式,向海內外講述敦煌故事、絲路故事。除了參加敦煌文博會,媒體團還先後赴鳴沙山月牙泉、敦煌書局、敦煌博物館、莫高窟等地,切身感受敦煌文化之美。媒體團成員紛紛表示對敦煌神往已久。

「原諒我這一生不羈放縱愛自由,也會怕有一天會跌倒」「五星紅旗迎風飄揚,勝利歌聲多麼響亮,歌唱我們親愛的祖國,從今走向繁榮富強。」……媒體團抵達敦煌的首站便來到鳴沙山月牙泉,感受星空下的音樂盛宴。敦煌書局外觀、內景裝飾設計等均取材於敦煌壁畫,陳列

2100多類25000餘部敦煌題材書籍。其中藏經閣收錄1200餘部敦煌遺書,是目前全國收錄敦煌遺書影印版最齊全的線下對外空間。「這個地方真的很不錯,如有閒暇,完全可以一呆一天。」「隨手拍,隨手翻,隨眼看,皆為敦煌,皆是文化。」「在這裏,可以把敦煌文化帶回家。」……媒體團成員紛紛讚嘆。敦煌本就不是一個極具文化氣息的地方,走進敦煌市博物館,上迄新石器時期,下至明清時代,館藏文物之豐、價值之高,皆令媒體團成員讚嘆不止。

莫高窟開鑿從十六國時期至元代,前後延續約1000年,既是中國古代文明璀璨的藝術寶庫,也是古絲綢之路不同文明之間對話和交流的重要見證。「莫高窟名氣已經很大,但是作為媒體,我們還是要多多宣傳莫高窟,宣傳敦煌,為中華燦爛的文化鼓與呼。」「作為華夏兒女,一生一定要來一趟敦煌。」媒體團成員參觀完莫高窟後深有感觸。



媒體團走進莫高窟

### 塞上江南

## 張掖全面推進高質量發展

媒體團於張掖市生態環境局了解到,當地正着力建設集衛星遙感、數據集成、風險預警、任務調度、執法監管為主要內容的「天上看、空中拍、地上查、網上管」天空地人一體化的智慧生態環境監測網絡,進一步鞏固祁連山生態環境治理成效。

目前,祁連山生態保護已由生態環境問題集中整治修復轉入常態長效保護「新階段」,由「大治」轉向「長治」。祁連山整改整治及長效監管經驗做法被納入中央生態環境保護督察協同發布的《督察整改看成效典型案例彙編》。中央第三輪生態環境保護督察給予了「甘肅省持續鞏固祁連山生態保護成果,祁連山地區生態系統格局整體穩定,生態質量穩步提升」的充分肯定。

張掖市依託七彩丹霞着力打造世界級旅遊目的地,為了將旅遊和生態相結合,當地別出心裁地將遊客納入生態保護的大局中,倡導遊客低碳出行,獲得彩虹元可兌換小禮品。深圳衛視一條《快來張掖薊羊毛》,讓諸多大灣區遊客對張掖有了新的期待。

張掖七彩丹霞是國內唯一丹霞地貌、土林地貌與彩色丘陵景觀高度複合區,彩色丘陵是聯合國教科文組織國際地質科學聯合會認定的世界級地質遺蹟,具有極高的科學研究、美學觀賞和旅遊開發價值。「鬼斧神工」「這是我見過丹霞地貌中最漂亮的。」媒體團成員對張掖七彩丹霞的讚譽不絕於耳。據介紹,該景區年接待遊客於9月21日突破300萬人次,張掖丹霞文化旅遊股份有限公司9月20日於新三板成功掛牌,成為甘肅省第一家新三板掛牌的文旅企業。

張掖和大灣區的聯繫頻繁為緊密。採摘、分揀、加工、包裝……張掖市甘州區烏江鎮供粵港澳大灣區優質蔬菜基地里,芥藍、銀絲王、西藍花等蔬菜經過上述流程,裝車待發。記者了解到,該批蔬菜將於次日發往灣區,48小時內可抵灣區市民餐桌。

甘肅茂雄農業科技有限公司係深企在當地投資的子公司,其在張掖市甘州區和高台縣擁有出口備案基地1萬畝,通過深圳總公司出口東南亞及港澳市場蔬菜達1.2億。負責人李健鵬接受本報記者採訪時說,張掖水源充足,晝夜溫差大,所產蔬菜口感佳,深受大灣區市場青睞。截至8月底,已接近去年全年銷售額,其中大灣區市場佔比超三成。作為以出口為主的企業,該及自營進出口業務的相關手續辦理,李健鵬對當地營商環境讚不絕口,「所有手續在當地商務局指導下,一周內就全部辦結,實現順利出口。」



張掖倪家營鎮梨園村和美鄉村建設



「獅子山下·香港與敦煌在一起」音樂會現場



《相約敦煌》劇照

### 金城蘭州 古今融匯的魅力之都

蘭州,一座歷史悠久、文化多元的城市。在這裏,黃河文化、絲路文化、中原文化、民族文化交相輝映,形成了蘭州獨特的地域文化特色。第五屆粵港澳大灣區主流媒体甘肅行活動走進蘭州,切身體驗這座古今融匯的魅力之都。甘肅簡牘博物館,尋找輝煌中華兩千多年前在絲綢之路上的動人故事、真實事件、智慧光芒;蘭州市博物館,這座本身就該被「館藏」的博物館,探尋蘭州的前世今生,發展脈絡;讀者出版集團,與被譽為中國人心靈讀本的《讀者》「面對面」,感悟書香蘭州的文化魅力。

依託深厚文化底蘊,蘭州市文化強市建設如火如荼開展。蘭州市博物館館長李周明接受本報記者採訪時說,當前,蘭州市博物館發揮為民服務功能,重點挖掘館藏資源,做好展覽服務,提供各種交流平台。尤其是在重大節日,都要舉辦「大明風華」等大型沉浸式市民體驗活動。

蘭州牛肉拉麵製作技藝已入選國家級非物質文化遺產代表性項目名錄,蘭州牛肉拉麵亦成為一張享譽全國的靚麗飲食文化和城市特色名片。活動期間,首屆沿黃九省區蘭州牛肉拉麵職業技能大賽鳴鑼開賽,媒體團一行見證了一場精彩絕倫的「拉麵」盛宴。一條黃河將沿線九省區牢牢聯繫在一起,近年來沿黃九省攜手謀發展,拉麵職業技能大賽就是很好的例子。



走進「讀者」感悟書香蘭州

黃河是中華民族的母親河,蘭州是唯一黃河穿城而過的省會城市。蘭州承載着黃河流域生態保護和高質量發展的重要使命。近年來,蘭州積極踐行「綠水青山就是金山銀山」理念,鎖定「先發力、帶好頭」的目標定位,實施了一系列生態修復綜合治理工程和關鍵性重大項目建設,深入貫徹落實《水污染防治行動計劃》和河長制有關要求,圍繞「三水統籌」和「四水四定」,統籌推進各項工作。全力打造黃河上游生態保護示範區,取得顯著成效,以實際行動守護黃河安瀾,唱好新時代黃河大合唱,讓黃河真正成為造福人民的幸福河。



煙雨蘭州瞰金城 洪洋攝